

大学里“仅一人的冷门专业”引关注

## 21岁女生想当箜篌传承者

箜篌作为乐器虽然在我国已经有几千年的历史,但现如今真正学习和掌握的人却并不多。近日,杭州师范大学钱江学院的大四学生杨柳被不少网友关注,她目前是在校唯一一个学习箜篌专业的学生。

初识箜篌那年,杨柳读高二。偶然的一个机会,杨柳看到了中央音乐学院箜篌教授崔君芝的讲座视频,“我被这件武侠小说里的‘神器’彻底圈粉,一下子就爱上了这件乐器。”杨柳说,她当时就在视频下方留言,自此走上了学习箜篌之路。

2016年,杨柳参加浙江省艺考的时候,用箜篌演奏的只有她一个。杭州师范大学钱江学院艺术与传媒分院音乐表演专业徐溪老师在接受采访时说:“如果当时我们不收,这个孩子就没地方可以继续专业系统地学习箜篌。”就这样,杨柳进入学校,并师从学院外聘的箜篌青年演奏家陈丽娜,成为了浙江省第一个在专业类院校以箜篌为主修乐器的学生。

陈丽娜老师说,箜篌在古代是一种宫廷乐器,无论是它的造型还是音色都非常高雅、华丽。“但它相对冷门,造价也比较贵,现在的箜篌加上竖琴的变音装置买下来需要二十余万元,这对很多人来说确实是一个很高的门槛。”

可喜的是,陈丽娜渐渐发现,箜篌慢慢开始“升温”了,一些影视作品中出现了“弹箜篌”的镜头,此前热播的《芈月传》中也有武皇后边弹箜篌边吟唱《诗经·关雎》的镜头。去年第二季的《国家宝藏》里,琵琶、箜篌、羯鼓、笙簧共同演绎了《醉太平》。“这意味着,越来越多的人关注到箜篌这一古老的乐器了。”

北京青年报记者了解到,除了杨柳,已经毕业的学生中,乐器低音提琴和马林巴都曾在杭州师范大学钱江学院是一个人学习的冷门专业。“未来,如果有类似的学生,我也会为更多的孩子提供这样的机会。”徐溪说。

## ■ 讲述

一个人的专业并非“怎么考都是第一”

杨柳告诉北青报记者,很多理论课是和分院的学生一起上课,专业课都是老师一对一授课,考试排名乐器演奏只是成绩中的一部分,分院的同学一起排名,“不是网友说的怎么学都是第一”。

为了学好箜篌,杨柳曾与老师一同“重走丝路”,一行人背着琴,在沙漠里爬上沙丘,在敦煌拍摄箜篌演奏MV。2018年,在敦煌飞天剧院,杨柳还参与了箜篌专场公益演出。

考虑到就业问题,今年读大四的杨柳有个小目标,她想先考教师资格证,成为教授箜篌的一名老师。未来,杨柳想要成为箜篌的传承者,让更多人听见箜篌的声音。“我的老师在宁波推广箜篌7年多了,她的努力让很多小朋友爱上了



图为杨柳在演奏箜篌

这个古老的乐器,老师就是我的榜样。”杨柳说,她相信,箜篌有足够的魅力被世人认可。

《北京青年报》9月6日报道

中外结合家庭的孩子们:

## 中文不能丢 学习有窍门



金焱的女儿们(左一、左二)利用暑假回中国参加短期汉语培训班。

家在英国的张彬彬(化名)最近有些烦恼,因为女儿从幼儿园回来,不再像往常一样和她用中文交流,而多用英文。“从女儿出生我就坚持和她讲中文,希望她记得自己的根,也希望她了解中国文化。但自从孩子上幼儿园后,周围的老师、同学都讲英文,她希望自己也讲英文。”张彬彬的丈夫是英国人,之前在家里营造的语境是一半天讲英文、一半天讲中文,“对中外结合家庭的孩子来讲,其中文相对于父母均来自中国的孩子难度有些大。”

张彬彬所遇到的情况是很多中外结合家庭的缩影,但他们仍然尽最大的努力,创造条件让孩子学习中文。

## 回国参加短期培训

移居瑞士的北京女孩金焱如今

已是3个孩子的母亲,为了让孩子们更好地了解她从小生活的中国,趁这个暑假将她们带回到北京,参加短期汉语学习课程。

在瑞士,有些家庭也像金焱的家庭一样,家长中的一方来自中国,一方来自其他国家,让孩子学中文的方法多是送到周末上课的语言兴趣班。“其实在瑞士能够使用中文的机会并不多,如果孩子慢慢地学习,效果并不明显,学过的知识点也易被遗忘。与其让孩子牺牲课余时间休息学中文,还不如趁着假期集中学习,效果会更好。”

在金焱看来,让孩子回到中国学习中文,可以让孩子真正融入中文语言环境,效果会比在国外一周学一次好得多。

王星磊7岁随父母移民美国,后来他和一个美国女孩结了婚,并育有5个孩子。这个暑假,王星磊因为工作需要带着妻子和孩子们回中国生活两个月,借此机会,他将自己的4个孩子带到了位于北京的一个中文学习机构,参加为期两周的中文培训。

王星磊让他的孩子们参加该培训班,是希望培养孩子们学习中文的兴趣。“这是我第一次让他们参加专业中文培训班,我也不知道短短两周的时间里他们能学到什么,就是想让孩子们对中文有所了解,为将来继续学习打下基础。”

## 营造中文语言环境

在带孩子参加短期中文培训班之前,王星磊已经让孩子们开始学中文。他常带孩子们参加由社区家长组织的中心学校学习中文,并拜托他的母亲每天和孩子们用中文交流一段时间。“只要有时间,孩子们的奶奶就会利用社交软件和他们进行视频通话,充当他们的中文老师。”有时王星磊的母亲还会和孩子们分享一些帮助他们学习中文的视频,并布置作业。聊起孩子们平日的中文学习,王星磊很是自豪。

由于金焱的女儿们从小生活在瑞士,难得回国,金焱很仔细地为孩子们挑选适合她们中文程度的培训班。她分析说:“因为孩子们从小在国外长大,中文并不好,表达能力非常有限,但是需要学习交流的东西又很多。如果将她们放到全是中国孩子的环境学习,她们的压力会很大。

所以这次我为她们报名的短期课程是根据学生的年龄和水平来分班的,这样更有利于她们的学习。”

## 不仅仅是在学语言

在学中文的过程中,孩子们也提高了合理规划时间的能力和对事物的专注力等。

据金焱介绍,女儿们所上的培训课程中,其中一节是教学生画风筝。大女儿在上课时没画完,拿回家研究了3天,再一点点将风筝补上颜料。那段时间里,除了吃饭睡觉,大女儿一有时间就开始捣鼓那个小风筝。“这让她学会专注地做一件事情。”金焱说。

金焱给女儿报名的短期中文培训班是托管制,她每天早上9时将孩子们送到培训机构,下午3时再到教室接孩子们放学。中间这一段时间孩子们都在培训机构学习,午饭也是自己解决。“每天我都会给她们一些零钱,让老师带着她们去买午饭,通过这个过程也能培养孩子们的独立性。”金焱说。

王星磊对于孩子们的要求也很严格。“每天他们放学后,我都会问问今天学到了什么,也会看看他们的作业并和他们就作业进行讨论,还会找网上相关的视频给孩子们观看,加深他们对所学知识的了解。”王星磊认为,让孩子们从小学中文,不仅是在让他们了解中国文化,更是让他们探索学习方法。“学习中文是特别的体验,我希望孩子们能喜欢上这个过程,可以为未来学习新的技能提供借鉴。”

《人民日报海外版》9月6日报道